El Ministerio de Educación seleccionó 54 establecimientos educativos de los 64 municipios de toda la provincia (73 primarias y 31 secundarias), donde de lunes a viernes de 9 a 12. Los pibes de primaria de 3º, 4º y 5º grado recibirán clases de matemáticas, lengua, ciencias sociales, ciencias naturales, educación física y desarrollarán actividades integradoras, y los estudiantes secundarios de 1º y 2º año (los más expuestos a la repitencia y desgranamiento) y de 5º (que adeuden tres o más materias), recibirán apoyo en matemáticas, biología, físico-química, lengua, historia, así como actividades culturales, deportivas y clases de natación.  
 Los niños y adolescentes de Resistencia de la Región Educativa 8 (ex 1) contarán con un servicio de transporte gratuito para trasladarlos desde sus escuelas sedes de Escuela de Verano, hasta el Polideportivo Jaime Zapata, para que practiquen natación, entre otras prácticas deportivas. 
La totalidad de los alumnos contarán con un servicio de refrigerio y comedor escolar, y recibirán además útiles escolares y materiales didácticos. Todos los pibes que concurran a la Escuela de Verano así como los docentes que dicten clases contarán cobertura médica y seguro de vida.  
El equipo de coordinación de la Escuela de Verano comunicó que si bien se inscribieron 11.623 alumnos, el Ministerio de Educación continuará registrando aquellos padres que deseen inscribir a sus hijos así como a los estudiantes secundarios, por lo cual se estima que serán alrededor de 12 mil los pibes que participen del programa integral impulsado por el Gobierno. 
Los docentes que se inscribieron y fueron seleccionados para trabajar en esta propuesta educativa y recreativa, son aquellos cutos currículum vitae atestigüen el compromiso con acciones solidarias y actividades con la comunidad educativa, además de su idoneidad laboral específica, conforme las disciplinas y áreas requeridas. 
 LISTADO DE ÚTILES Y MATERIALES DIDÁCTICOS
Los elementos son: temperas varias, tijeras, papel afiche blanco /color, cartulinas, fibrones, pinceles, cuadernos, hojas carpetas/cuadernos universitarios, lápices de colores, papel crepe, biromes, lápices de negros, goma eva, juegos de geometría, tablas de multiplicar, tablas periódicas, resmas oficio, cintas adhesivas, plasti-cola ½ kg, papel madera, compás, marcadores de agua y tizas.  
 PROGRAMA PEDAGÓGICO 
La dirección General de Niveles y Modalidades del Ministerio de Educación dio a conocer la distribución y carga horaria para los alumnos de los niveles primario y secundario, que se dispondrá a partir del lunes 18 de enero.  La planificación fue determinada conjuntamente con la Subsecretaría de Educación, la dirección de Políticas Socioeducativas y el Instituto de Cultura de la Provincia. 
En el caso de los alumnos primarios se distribuirán 4 grupos de niños por cada escuela, que estarán a cargo de 2 maestros de grado y 2 profesores de educación física. Vale recalcar que los trabajos áulicos que se realizarán responden a un desarrollo pedagógico con la concepción de nuevos métodos de organización de tiempos y espacios. 
 PLAN DÍA POR DÍA - NIVEL PRIMARIO
	GRUPO 1

	Lunes                       Martes           Miércoles     Jueves          Viernes

	E. Física        E. Física        E. Física        E. Física        Act. Integradoras

	Lengua          Matemáticas Cs. Sociales Cs. Naturales
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	GRUPO 3

	Lunes                       Martes           Miércoles     Jueves          Viernes

	Ed. Física      Ed. Física      Ed. Física      Ed. Física      Actividades integradoras

	Lengua          Matemáticas Cs. Sociales Cs. Naturales


 
	GRUPO 4

	Lunes                       Martes           Miércoles     Jueves          Viernes

	Lengua          Matemáticas Cs. Sociales Cs. Naturales Actividades integradoras

	Ed. Física      Ed. Física      Ed. Física      Ed. Física


 
Asimismo, habrá actividades integradoras que estarán a cargo de promotores culturales una vez a la semana, articularán con los maestros de grado y los profesores de Educación Física designados en cada centro. A pesar de que en el horario esta jornada figura el viernes, la misma podrá realizarse cualquiera de los otros días según la disponibilidad de los promotores culturales.
Los profesores de Educación Física serán responsables de desarrollar las actividades de apertura y de cierre de cada jornada a través de juegos, canciones, charlas, etcétera.  
 CONTENIDOS DE MATERIAS EN EL NIVEL PRIMARIO
MATEMÁTICAS
       Contenidos: Numeración y relaciones numéricas. Operaciones: problemas usando las cuatro operaciones básicas. Ecuaciones sencillas: cálculo mental, exacto y aproximado. Nociones geométricas: figuras: clasificación de cuerpos por sus formas y sus elementos. Cuerpos: clasificación de cuerpos por sus formas y sus elementos. Mediciones: unidades convencionales.
Actividades: Ejemplos: crucinúmeros, tablas numéricas, batalla naval, cuadrados mágicos. Juegos: el rincón del almacenero, armar un kiosco para comprar y vender, diseñar y armar de representaciones tridimensionales, la ciudad del futuro, el robot que me gusta. Armado de un cantero de jardín.
LENGUA
Contenidos: Significación social y personal de la lectura. Actos de lectura (propósitos) y contextos de uso. Significación social y personal de la escritura. Textos narrativos y mediáticos. Estrategias de escritura. Componentes de la situación comunicativa. Formatos textuales: cartas, historietas, relatos, poemas, trabalenguas, obras de teatro, diálogos predicción de hechos en narraciones leídas y narradas por el docente. Siluetas propias de cada tipo de texto. Títulos. Signos de puntuación. Poesía: recursos sonoros (ritmo, repeticiones y rima) y significativos (imagen y metáforas).
       Actividades: mesas de lectura para leer. Juegos con materiales sonoros: rima,  trabalenguas, sustitución vocálica en canciones. Juegos para comunicar mensajes por medio de representaciones gráficas, gestos y mímica. Ordenamiento de secuencias narrativas e imágenes. Narración a partir de imágenes. Juego del cartero. Escritura y distribución de cartas entre grupos de alumnos. Narración individual y colectiva de vivencia de sucesos reales e imaginados. Elaboración de periódicos murales. Escritura de diarios personales y de bitácoras de vuelos imaginarios, etc.
      CIENCIAS SOCIALES
Contenidos: El espacio geográfico: localidad, provincia, país. Formas de orientación y localización. Forma de presentación del espacio geográfico local, de la provincia y del país. Nociones sencillas de escalas. Riesgos naturales: inundaciones y sequías. El pasado en continuidad local y en otras comunidades. Contraste con el presente. La historia de la localidad o barrio.
Actividades: Diseño y armado de representaciones tridimensionales: mi barrio, mi localidad. Armar un álbum de fotos históricas. Construcción de líneas históricas con imágenes.
 CIENCIAS NATURALES
Contenidos: Actividades humanas que modifican el ambiente. Los animales. Las plantas. El hombre. Recursos y riesgos naturales: las inundaciones. Renovabilidad, frecuencia y necesidad de utilizar recursos. 
     Actividades: Salida de campo. Clasificación y fichaje de plantas autóctonas. Confección de folletos o propaganda turística resaltando las características más destacadas de cada pueblo o localidad.
 
Los contenidos deben ser desarrollados con un enfoque lúdico evitando toda estructuración o modalidad tradicional. 
La evaluación se realizará por medio de una muestra general de todo lo aprendido.
  
PLAN DÍA POR DÍA - NIVEL SECUNDARIO
	Resistencia

	Lunes                                   Martes           Miércoles     Jueves          Viernes

	Act. Cultural  Matemáticas            Biología         Físico Química Pileta

	Act. Cultural  Físico Química         Lengua          Historia          Pileta

	Lengua                      Historia          Matemáticas Biología         Pileta


 
	Provincia

	Lunes                       Martes           Miércoles     Jueves          Viernes

	Act. Cultural  Matemáticas Historia          Lengua          Física Química

	Act. Cultural  Física Química Biología     Matemáticas Historia

	Lengua          Biología         Act. Deportiva Act. Deportiva Act. Deportiva                 


  
Las actividades deportivas se desarrollarán con aquellos alumnos que no cursen todos los espacios. 
Los espacios y tiempos están sujetos a la creatividad de los docentes de cada institución educativa.
